УЧАСТИЕ МОЛОДЕЖИ В ОБОРОННЫХ РАБОТАХ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЕЙ БССР НАКАНУНЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (ПО МАТЕРИАЛАМ ДОКУМЕНТАЛЬНЫХ ИСТОЧНИКОВ)

PARTICIPATION OF YOUTH IN DEFENSE OF THE WESTERN REGIONS OF THE BSSR ON THE EVE OF THE GREAT PATRIOTIC WAR (BASED ON DOCUMENTARY SOURCES)

С. А. Пивоварчик

доктор исторических наук, профессор, Гродненский государственный университет имени Янки Купалы (Гродно, Беларусь)

S. A. Pivavarchyk

Doctor of History, Professor, Yanka Kupala State University of Grodno (Grodno, Belarus)

E-mail: pivovar@grsu.by

В статье рассматриваются условия и степень участия молодежи в оборонных работах на территории Белостокской и Брестской областей накануне Великой Отечественной войны. Отмечено, что партийные, советские и военные власти придавали огромное значение оборонным работам и для их выполнения было задействовано большое количество трудовых и материальных ресурсов. Одними из первых в западных областях БССР к работам на объектах специального строительства приступили комсомольские батальоны. Автор пришел к выводу, что несмотря на принимаемые меры, негативные явления на оборонном строительстве имели место до самого начала войны и не позволили завершить подготовку территории БССР к боевым действиям.

Ключевые слова: молодежь; комсомольцы; батальон; оборонные работы; специальное строительство; документальные источники.

The article examines the conditions and extent of youth participation in defense of the Bialystok and Brest regions on the eve of the Great Patriotic War. It was noted that the party, Soviet and military authorities attached great importance to defense and a large amount of labor and material resources were involved into their implementation. Komsomol battalions were among the first in the western regions of the BSSR to begin work on special construction sites. The author came to the conclusion that despite the measures taken, negative phenomena in defense took place before the very beginning of the war and did not allow to complete the preparation for hostilities on the territory of the BSSR.

Keywords: youth; Komsomol members; battalion; defense work; special construction; documentary sources.

В исторической памяти белорусского народа Великая Отечественная война оценивается как наиболее значимое событие. Эта память связана с историей каждой семьи, поскольку это событие затронуло самые сокровенные стороны личной жизни

людей. По мнению И. В. Котлярова, историческая память про победу в Великой Отечественной войне «выступает структурообразующим элементом духовного состояния белорусского народа, фактором его сплочения и мобилизации на преодоление

существующих проблем, на решение насущных экономических, социальных и политических задач» [1, с. 133].

В отечественной историографии достаточно много внимания уделено событиям Великой Отечественной войны [2]. Однако в белорусской историографии отсутствуют исследования, посвященные подготовке территории БССР как западного театра военных действий в 1939-1941 гг. Исключение составляет монография И. А. Басюка «Пачатковы перыяд Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі Беларусі», где в одной из глав рассмотрены проблемы подготовки западных областей Беларуси к ведению боевых действий накануне войны [3, с. 61-104]. На территории Белостокской и Брестской областей дислоцировался значительный контингент Красной Армии. Для размещения огромной военной инфраструктуры и подготовки театра боевых действий необходимо было провести большие работы: построить новые укрепленные районы (УР), аэродромы, убежища, склады, казармы, мосты, дороги, «перешить» старое железнодорожное полотно. В официальных советских документах того времени все эти мероприятия назывались «работы на объектах специального строительства», «работы на оборонном строительстве». Этим работам партийными, советскими и военными властями придавалось огромное значение, и для их выполнения было задействовано большое количество трудовых и материальных ресурсов.

Цель статьи – определить условия и степень участия молодежи БССР в оборонных работах накануне Великой Отечественной войны.

При подготовке статьи были использованы документальные источники, хранящиеся в Национальном историческом архиве Беларуси (НИАБ) и Государственном архиве общественных организаций Гродненской области (ГАООГО). В фондах 4П и 6195 хранятся документы, которые отражают формы и методы партийного и советского руководства БССР по организации подготовки республики к предстоящей войне. Это различного рода постановления, докладные, донесения, сообщения, справки по вопросам оборонной работы и специального строительства, переписка с партийными, советскими органами и хозяйственными организациями СССР и БССР

о состоянии комсомольских батальонов на спецстроительстве и по вопросу укрепления пограничной полосы в Белостокской и Брестской областях, датирующиеся мартом 1940 г. – июнем 1941 г.

Задача обеспечения рабочей силой оборонного строительства на западной границе СССР была одной из главных для республиканских и местных органов власти. Анализ документальных источников позволяет утверждать, что обеспечение массовой рабочей силой объектов оборонного (специального) строительства проходило за счет: 1) комсомольских батальонов, специально сформированных из молодежи преимущественно восточных областей БССР; 2) строительных батальонов (полувоенных подразделений, сформированных из призванных из запаса военнообязанных); 3) местного населения, отбывающего трудовую и гужевую повинности; 4) заключенных тюрем и исправительно-трудовых лагерей; 5) регулярных воинских частей. Для выполнения строительных планов на западной границе СССР партийные, советские и военные органы широко применяли командно-административные меры формирования, управления и использования больших людских ресурсов [4, с. 248-249].

Одними из первых в мае 1940 г. к строительным работам приступили комсомольские батальоны, специально сформированные из молодежи восточных районов Беларуси. По прибытии на места работы они столкнулись с плохой организацией труда, быта, оплаты, невниманием со стороны руководства. Уже в конце июня 1940 г. на проверку состояния бытовых условий и культурно-массовой работы комсомольского батальона, расположенного в д. Тартак (Гродненский укрепрайон), был направлен заведующий военным отделом Сопоцкинского райкома Зусманович. В своей докладной записке в Белостокский обком КП(б)Б он сообщал (здесь и далее стиль документов сохранен): «При проверке установлено, что вопросом улучшения бытовых условий комсомольского батальона командир Романов занимается недостаточно. Так постельное белье в течение месяца не менялось и не стиралось, мотивируя тем, что не было смены постельного белья. Дезинфекция и полной санобработки в течение месяца не проводилось. В результате имеет место вшивость. Характерно то,

что командир батальона заявил "мы вопросом стирки белья не будем заниматься, каждый получил простыню и наволочку, пускай сам стирает". В течение 29 июня 1940 г. проводится дезинфекция и полная санобработка всего батальона, после чего всем выдается постельное белье, получено трофейное и по заявлению комбата всем будет заменено постельное белье.

Плохо обстоит дело с учетом работы и выплатой зарплаты. Комсомольцы работают с 25 мая, и расчет получили только по 1 июня 1940 г., а за первую половину июня до сегодняшнего дня расчет еще не получили, и никто не знает, сколько он заработал, и только 29 июня им выдали аванс за счет зарплаты. На вопрос, почему не дают расчет за первую половину месяца, комбат ответил "бухгалтерия не подсчитала еще". Плохой учет работы и задержка с выплатой зарплаты вызывает недовольство со стороны комсомольцев.

Спецодежда в батальоне выдана только отдельным комсомольцем, а остальные не получили. В батальоне имеют место частые случаи краж и хулиганство. Питание организовано плохо, качество обедов не хорошее, в столовой грязно, ложку каждый носит с собой в кармане, во время обеда очередь, толкотня и шум. Ларек при батальоне организован, но на сегодняшний день недостаточно обеспечивает комсомольцев нательным бельем, трусами, майками, трикотажем, ботинками и другими товарами.

Общественно-массовая работа проводится недостаточно, не организованы кружки по сдаче норм на значок ГТО 1 ступени, на значок ПВХО и ВС, не организованы хоровые, драматические и другие кружки. Регулярно проводятся политинформация и беседы по международным и внутренним вопросам» [5, л. 4].

Комиссия, которая проверяла работу комсомольских отрядов на специальном строительстве в Сопоцкинском и Снядовском районах, пришла к выводу, что материально-бытовые условия в комсомольских батальонах являются ненормальными. Чтобы навести элементарный порядок на участке, по мнению проверяющих, было необходимо: «довести до сведения Обком партии и Обком ЛКСМБ, администрацию участков и командование батальонов о имеющихся недостатках, в особенности

наладить вопрос бытовых условий и особо обратить внимание на улучшение постановки политико-массовой и культурной работы среди рабочих и комсомольцев» [6, л. 148].

В августе 1940 г. были проведены повторные проверки состояния комсомольских батальонов на оборонном строительстве. В докладной записке на имя заведующего военным отделом ЦК КП (б) Б «Об обеспечении рабочей силой и состоянии работы на спецстроительстве Белостокской области» от 24 августа 1940 г. отмечалось, что Белостокской области дано задание выделить на спецстроительство по линии Обкома ЛКСМБ 1000 человек несоюзной молодежи. Однако с выполнением этого задания райкомы не справились - послано всего 550 человек. Причем представитель из округа дал неправильную информацию о том, что несоюзную молодежь посылать только в воинскую часть в г. Ломжа, а требовалось отправлять и в другие воинские части, что свидетельствовало «насколько воинские части сами отнеслись к этому вопросу не серьезно» [6, л. 106].

Проведенной проверкой было установлено, что положение в комсомольских батальонах во многих случаях продолжает оставаться неудовлетворительным: организация труда и учет производимой работы поставлен плохо почти на всех участках, имели место несколько случаев потери нарядов (Домброво, Сопоцкин), плохо организовано питание (Сопоцкин, Снядово). Почти на всех участках наблюдались случаи несвоевременной выплаты зарплаты рабочим, банно-прачечное обслуживание не организовано (Ломжа, Домброво, Сопоцкин), слабо организована полит-массовая и культурная работа среди комсомольцев. В результате всего этого среди части комсомольцев имелись нездоровые настроения: желание уйти со строительства, недовольство и нарекание против командования и существующими порядками на участках. Имели место случаи воровства, игры в карты, перепродажа купленных в ларьках вещей и продуктов по спекулятивным ценам

В документе утверждалось, что «районные комитеты партии занимались вопросами спецстроительства, указывали командованию участков на все вышеуказанные недостатки, выносили специаль-

ные решения по работе комсомольских батальонов, в которых указывалось и рекомендовалось командованию участков – принять соответствующие меры в улучшении постановки дела, порядка и материально-бытовых условиях комсомольцев. Одновременно давались указания местным райпотребсоюзам об улучшении снабжения комсомольских батальонов продуктами питания и других товаров. Проверкой, однако, установлено, что командование этих частей очень мало еще сделали в смысле улучшения порядка и материально-бытовых условий комсомольцев. Райпотребсоюзы так же не обеспечили в полной мере потребности батальонов, в силу того, что Облпотребсоюз со своей стороны не отпускает им нарядов на необходимые продукты и промтовары. Последний объясняет это тем, что некоторые продукты и товары он не в состоянии отпустить из-за отсутствия таковых. С нашей стороны приняты следующие меры:

- 1. Дано указание зав. военным отделам РК КП(б)Б, чтобы с их стороны был усилен контроль за ходом работы на спецстройках и об усилении помощи последним.
- 2. Нами послано специальное письмо командиру части 9604 (Гродно) в котором поставили его в известность о всех отмеченных нашей проверкой недостатках с тем, чтобы и с его стороны так же были приняты соответствующие меры.
- 3. Даны указания Облпотребсоюзу о принятии с его стороны всевозможных мер для улучшения снабжения комсомольских батальонов, одновременно, ставим Вас в известность в том, что Облпотребсоюз не в состоянии удовлетворить всевозрастающий спрос со стороны спецстроительства, т. к. последний не располагает соответствующими фондами для этой цели, особенно сейчас, когда приближаются холода и потребуется теплая одежда, теплое белье, обувь и проч. Поэтому просим поставить этот вопрос перед СНК БССР об увеличении отпуска Белостоцкому Облпотребсоюзу указанных товаров, а также и продуктов питания (сахар, крупа, жиры и пр.)» [6, л. 109–110].

Однако, принятые меры остались на бумаге, поскольку в октябре 1940 г. аналогичная ситуация сложилась и на участке 31 в имении Святск-Гурск, где комсомоль-

ский батальон насчитывал 230 человек. Тут рабочие жили в грязном бараке «по вечерам света не бывает, культурно-массовая работа поставлена плохо, в баню комсомольцев водят редко, в результате чего имеется много вшивости, воровство, игра в карты. На участке был один случай, когда рабочий Лычигин попал в машину камнедробилку и погиб насмерть, этим самым настроение у комсомольцев было не здоровое, они заявляют, что мы здесь гибнем» [5, л. 147–148].

Необходимо отметить, что состав комсомольских батальонов был разнообразным. В батальоне, который прибыл на строительство 62-го Брестского укрепленного района из Гомельской области, числилось 805 человек, из которых 344 комсомольца, остальные беспартийные. Среди рабочих 150 человек были несовершеннолетними (16-17 летние) и несколько стариков 60-63 лет. Кроме этого, имелся ряд людей «совершенно неблагонадежных, судимых, имеющих репрессированных родителей и родственников», а также двое немых и один глухой [7, л. 25]. В комсомольском батальоне на Щучинском участке Осовецкого укрепрайона из общего состава 652 человека, 60 - несоюзная молодежь. Во всех батальонах отмечался большой процент рабочих 1923–1925 гг. (т. е. несовершеннолетних), которые в силу своего возраста и физического развития не являлись полноценными рабочими и не могли выполнять и перевыполнять нормы на земляных работах. В результате их заработок был очень низок, равнялся примерно 3-4 рубля в день и не мог обеспечить им прожиточный минимум. По мнению секретаря комсомольского бюро Гирко, «всех этих комсомольцев нужно отозвать со строительства, ибо они своим хныканием и недовольством плохо настраивают остальную массу рабочих на строительстве» [8, л. 13–17].

Нельзя сказать, что в последующем республиканскими и областными органами не принимались решения, направленные на улучшение работы и быта людей, работающих на военном строительстве. Однако многие решения оставались на бумаге. Советская промышленность не справлялась с производством необходимых товаров в достаточном объеме. Секретарь Брестского Обкома КП(б)Б Дружинин отмечал, что «Областной здравотдел не в состоянии

обеспечить участки необходимыми медикаментами из-за отсутствия таковых» $[7, \Lambda. 30]$.

Несмотря на тяжелые условия работы, молодежь комсомольских батальонов показывала примеры высокой организации и производительности труда. В докладной записке на имя секретаря ЦК КП(б)Б Пономаренко о проверки положения комсомольских батальонов на строительстве по укреплению западной границы БССР, говорилось, что: «несмотря на все крупнейшие недостатки, комсомольские батальоны в основном здоровые, работают добросовестно, с чувством ответственности за дело. Об этом свидетельствует немалое количество бригад на участках, выполняющих и перевыполняющих нормы выработки.

На участке Сопоцкин бригада т. Агеенко систематически выполняет нормы на 200 и более процентов, бригада т. Гоца на 120–150 %. На 21 участке (Брест) бригада Кулаковского ежедневно выполняет норму на 150 и более процентов, бригада Громака на 140–150 %. На ряде других участков имеются бригады, выполняющие нормы выработки на 150–200 % (бригады Черникова, Шпаковского, Брусева, Лопатиева, Меркулова, Вишневского и других)» [7, л. 59].

В начале 1941 г. активизировались работы на строительстве укрепленных районов и аэродромов, что привело к усилению командно-административных методов привлечения рабочей силы к оборонным работам. 22 февраля 1941 г. СНК БССР и ЦК КП(б)Б приняли совместное постановление «Об обеспечении оборонительного строительства Западного Особого военного округа». Оно обязывало исполкомы и обкомы западных областей БССР обеспечить организованный набор рабочей силы и гужевого транспорта и направить в распоряжение начальников управлений оборонительного строительства. Руководителям Белкоопсоюза и Наркомздрава Беларуси поручалось организовать сеть торгового и медицинского обслуживания рабочих в местах, указанных инженерным управлением округа, а за организацию политмассового и культурного обслуживания ответственность возлагалась на облисполкомы и обкомы [9, л. 30–31].

В середине мая 1941 г. на заседании ЦК КП(б)Б с докладом «Об обстановке на границе и состояние войск округа» выступил с докладом командующий округом генерал армии Д. Г. Павлов. Было принято решение об ускоренном строительстве укрепрайонов и аэродромов. ЦК потребовал от обкомов и райкомов партии усиления бдительности, оперативного решения всех вопросов, приведения в состояние мобилизационной готовности предприятий, учреждений, колхозов и населения, оказание немедленной практической помощи войскам при их обращении. Вскоре приграничные округа получили указания о форсировании строительства укрепленных районов на новой границе, а 16 июня ЦК ВКП(б) и СНК СССР вынесли специальное постановление «Об ускорении приведения в боевую готовность укрепленных районов» [4, с. 260]. Однако было уже поздно через шесть дней началась война.

Подготовка будущего театра боевых действий против Германии легла тяжелым материальным и моральным бременем на плечи местного населения. Архивные документы того времени свидетельствуют, что несмотря на принимаемые меры, негативные явления на оборонном строительстве (неразбериха, нерасторопность, взаимодействие военных и гражданских властей, нарушение планов выхода рабочей силы, поставок оборудования и вооружения, низкое качество работ, саботаж и предательство) имели место до самого начала войны и не позволили завершить подготовку территории БССР к боевым действиям.

Список использованных источников

- 1. *Катляроў, І. В.* Памяць аб Вялкая Айчыннай вайне свяшчэнная / І. В. Катляроў // Полымя. 2009. № 7. С. 132–135.
- 2. Здановіч, У. В. Беларусь у гады Вялікай Айчыннай вайны. Агляд крыніц і айчыннай гістарыяграфіі: манаграфія / У. В. Здановіч; навук. рэд. А. А. Каваленя; Брэсц. дзярж. унтімя А. С. Пушкіна. Брэст: БрДУ, 2012. 283 с.

- 3. *Басюк, І. А.* Пачатковы перыяд Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі Беларусі / І. А. Басюк. Гродна: ГрДУ, 2003. 238 с.
- 4. *Пивоварчик, С. А.* Система обеспечения оборонного строительства рабочей силой в западных областях БССР (1939–1941 гг.) / С. А. Пивоварчик // Западная Белоруссия и Западная Украина в 1939–1941 гг.: люди, события, документы. СПб.: Алетейя, 2011. С. 248–262.
- 5. Государственный архив общественных организаций Гродненской области. Ф. 6195. Оп. 1. Д. 435.
- 6. Государственный архив общественных организаций Гродненской области. Ф. 6195. Оп. 1. Д. 431.
 - 7. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 4П. Оп. 21. Д. 1965.
- 8. Государственный архив общественных организаций Гродненской области. Ф. 6195. Оп. 1. Д. 92.
 - 9. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 4П. Оп. 21. Д. 2321.

Поступила / Received: 31.01.2024